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 ΛΥΣΕΙΣ 
(1η βδομάδα 23/3/20-27/3/20) 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ Δ΄ 

 
Αγαπημένα μας παιδιά σας χαιρετούμε!! Σας στέλνουμε τις απαντήσεις των εργασιών  για να 

μπορέσετε να κάνετε αυτοδιόρθωση.  Στις απαντήσεις προσπαθήσαμε να σας γράψουμε λίγες 
περισσότερες πληροφορίες για να εμπλουτίσετε τις γνώσεις σας.  Δε χρειάζεται εσείς να γράψετε όλα 

αυτά, απλά να τα διαβάσετε.  
 

             

 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΤΡΑΔΙΟ 

1.Τι γιορτάζουμε την 25η Μαρτίου; 

Η 25η Μαρτίου είναι διπλή γιορτή για τους Έλληνες, θρησκευτική και εθνική. Είναι θρησκευτική, 
γιατί γιορτάζουμε τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και εθνική, γιατί η ημέρα αυτή σηματοδοτεί την 
έναρξη της ελληνικής επανάστασης ενάντια στην οθωμανική κυριαρχία το 1821. Έπειτα από μια 
σκλαβιά που κράτησε 368 χρόνια, οι Έλληνες άδραξαν τ` άρματα ενάντια σε μια πανίσχυρη 
αυτοκρατορία, αποφασισμένοι να πολεμήσουν ως τον θάνατο για ν` αποχτήσουν την εθνική τους 
ελευθερία. 

2. Τι δυσκολίες αντιμετώπιζαν οι  Έλληνες την περίοδο της τουρκοκρατίας; 
 

Οι δυσκολίες που αντιμετώπιζαν οι Έλληνες κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας ήταν πάρα πολλές. 
Οι περισσότεροι  Έλληνες, που ήταν αγρότες, ζούσαν σε άθλιες συνθήκες. Οι Τούρκοι τους 

καταπίεζαν, τους έβαζαν φόρους βαριούς φόρους και συχνά σκότωναν άντρες, γυναίκες και παιδιά. 
Το χειρότερο που τους έκαναν ήταν το παιδομάζωμα. Οι Τούρκοι μάζευαν μικρά Ελληνόπουλα και τα 

έκαναν γενίτσαρους, δηλαδή Τούρκους στρατιώτες που αργότερα πολεμούσαν τους ίδιους τους 
συμπατριώτες τους.  

3. Τι ήταν  η Φιλική Εταιρεία και ποιος ο σκοπός της ίδρυσής της; 

 
Η Φιλική Εταιρεία ήταν μια μυστική πατριωτική οργάνωση, που ιδρύθηκε το 1814 στην Οδυσσό της 

Ρωσίας από τρεις ενθουσιώδης Έλληνες: το Νικόλαο Σκουφά, τον Εμμανουήλ Ξάνθο και τον Αθανάσιο 
Τσακάλωφ. Σκοπός της ήταν να διαδώσει τις επαναστατικές ιδέες στην Ελλάδα, να μαζέψει χρήματα για 

την επανάσταση και να οργανώσει τον αγώνα για την απελευθέρωση της χώρας με τη δύναμη των 
όπλων. Οι τρεις μεγάλοι αυτοί πατριώτες έβλεπαν, πως τα διάφορα κινήματα κι οι σκόρπιοι αγώνες δεν 

μπορούσαν να φέρουν την ελευθερία της Ελλάδας και σκέφτηκαν, πως μόνο μια καλά οργανωμένη 
πανελλήνια επανάσταση θα μπορούσε να απαλλάξει τη χώρα από τη μαύρη σκλαβιά.   
 
4. Γράφω μερικούς  ήρωες της ελληνικής επανάστασης.  

 
 Πολλοί ήταν οι ήρωες της ελληνικής επανάστασης, που υπήρξαν και οι κυριότεροι συντελεστές του 
θαύματος. Μερικοί από αυτούς ήταν ο Κολοκοτρώνης, ο Παπαφλέσσας, ο Διάκος, ο Καραϊσκάκης, ο 
Μακρυγιάννης, ο Ανδρούτσος, ο  Κανάρης αλλά και πολλές γυναίκες, όπως η Μπουμπουλίνα, η Μαντώ 

Μαυρογένους, οι Σουλιώτισσες, οι Μεσολογγίτισσες.      
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Τα γραμματόσημα μας μαθαίνουν ιστορία 

Οδηγία: Παρατηρήστε τα πιο κάτω γραμματόσημα, που έχουν σχέση με την ελληνική επανάσταση του 1821 και 

στη συνέχεια γράψτε στο τετράδιό σας τέσσερις  πληροφορίες που αντλήσατε από αυτά.   

 

Οι πληροφορίες που αντλούμε είναι: 

➢ Σύμφωνα με τον θρύλο της Αγίας Λαύρας, η Ελληνική Επανάσταση ξεκίνησε στις 25 Μαρτίου 1821, όταν 

ο Παλαιών Πατρών Γερμανός ύψωσε το λάβαρο της επανάστασης στο μοναστήρι της Αγίας Λαύρας 

στα Καλάβρυτα. 

➢ Έξοδος του Μεσολογγίου   που πραγματοποίησαν οι πολιορκημένοι στρατιώτες και άμαχοι 

του Μεσολογγίου, όταν οι δυνατότητες συνέχισης της άμυνας απέναντι στα τουρκικά  στρατεύματα 

είχαν χαθεί, λόγω εξάντλησης των τροφίμων. Το γεγονός συνέβη την νύχτα μεταξύ 10ης και 11ης 

Απριλίου 1826, κατά τη διάρκεια της επανάστασης του 1821. 

➢ Ο Μάρκος Μπότσαρης ήταν ήρωας της Ελληνικής Επανάστασης από το Σούλι. Έδρασε κυρίως στη 

Δυτική Στερεά Ελλάδα και χαρακτηρίζεται από τους ιστορικούς ως μία από τις πιο αγνές μορφές του 

Αγώνα. 

➢ Οι κληρικοί συμμετείχαν με τον τρόπο τους στον αγώνα και όρκιζαν τους πολεμιστές. 

 

➢ Ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης ήταν Έλληνας οπλαρχηγός και πολιτικός. Υπήρξε ηγετική μορφή της 

Μάνης και της Πελοποννήσου κατά την τελευταία εικοσαετία της Τουρκοκρατίας και ένας από τους 

πρωταγωνιστές στον αγώνα του 1821. 

 
➢ Κλέφτες, ονομάζονταν τα μέλη ένοπλων παράνομων ομάδων του βουνού, την περίοδο 

της Τουρκοκρατίας, αλλά και πριν οι οποίοι έδωσαν το όνομά τους στα 

φημισμένα κλέφτικα δημοτικά τραγούδια. 

 

➢ Φιλική Εταιρεία - Τα μέλη γίνονταν δεχτά ύστερα από κατήχηση και ονομάζονταν Φιλικοί. Για να μην 

προδοθεί το μυστικό, οι Φιλικοί ορκίζονταν πως θα προτιμούσαν να πεθάνουν, παρά να 

φανερώσουν τους σκοπούς της Εταιρείας, τους συνθηματικούς κώδικες και τα ονόματα των μελών 

της ομάδας τους. Η Εταιρεία εξαπλώθηκε παντού και έγιναν μέλη της μητροπολίτες, παπάδες, 

δάσκαλοι, κλέφτες, αρματολοί κ.α.   

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B5%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%BA%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BB%CE%AD%CF%86%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF_%CF%84%CF%81%CE%B1%CE%B3%CE%BF%CF%8D%CE%B4%CE%B9
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ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ Δ’  
 
 

1. Παρακολουθήστε το βίντεο με την ιστορία του Νάπο και καταγράψτε 5 κινδύνους.  

 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

 
Φθορά καλωδίου 

Πολλές πρίζες στο πολύπριζο  

Νερό κοντά σε φθαρμένο σημείο του καλωδίου  
Βραχυκύκλωμα ηλ. πίνακα 

Το πριόνι θα κόψει το καλώδιο 
Τράβηγμα καλωδίου από την πρίζα (φθορά καλωδίου) 

Ο φορτωτής ακουμπάει τα ηλεκτροφόρα καλώδια 
Μεταλλικό κατσαβίδι ακουμπάει σε μεταλλικά μέρη μπαταρίας αυτοκινήτου 

Σπασμένη ηλεκτρική συσκευή 

Επαφή ηλεκτρικής συσκευής με ηλεκτρικά καλώδια (τρύπημα τοίχου) 
Εύφλεκτα υλικά κοντά σε πρίζες 

 

2. Αφού διαβάσετε τους παραπάνω κανόνες προστασίας από την ηλεκτροπληξία, 

στη συνέχεια σημειώστε τους κινδύνους που παρατηρείτε στην εικόνα.  

 
 

 

 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 


